

广东省第二人民医院感染管理科科长林冠文驰援荆州，负责医疗队感控与物资管理工作，力保队员零感染完成任务

# 他是医疗队的“大管家”， 医务人员的“隐形保护者”

## A 白衣千里赴荆州

“荆州的这段时间，会是我人生中很宝贵的一段经历。能够在这场抗击疫情的战斗中，和两地医护人员一起并肩作战，真的很难忘。”广东省第二人民医院感染管理科科长林冠文说。

既要准备防护和生活保障方面的团队物资，还要准备自己的行李，林冠文一遍遍地清点物资，生怕漏了什么。“我就想着一定要把负责的工作做好，出去了以后，就代表着医院，在前方指挥部，又代表着广东医疗队，无论如何，都要把自己的工作做好。”林冠文说。

作为前方指挥部的专家组成员，林冠文先后到荆州市中心医院、荆州市第一人民医院等医院调研，讨论优化危重症、重症隔离病区的布局流程，降低医务人员感染风险。林冠文还走遍了荆州市区、石首、松滋、洪湖和监利等地，到各医疗队驻地检查医疗队驻地感控工作，降低集体生活感染风险。

防护用品的质量直接关系到一

线医务人员的安全。新冠疫情期间，荆州医疗队前线防护物资来源广、种类多，如何把好防护用品的质量关是物资管理面临的困难之一。

林冠文说，对防护用品会分类进行质量审查，每一批物资入库严格执行开箱查验制度，并且制定了物资出入库调拨登记表，实行双人双签管理，严格登记每件物品出入库。

3月20日，当湖北疫情形势得到控制，各省支援队伍陆续返回时，林冠文却和11名广东省支援荆州医疗队队员申请留了下来。他们在请战书上写道：只要还有一例新冠肺炎患者住院救治，我们广东医疗队不撤离！

直到3月27日荆州市新冠肺炎患者收治数清零，很高兴，就像同事说的那样，我们这个句号画好了。”林冠文说。

“得知荆州的新冠肺炎患者收治数清零，很高兴，就像同事说的那样，我们这个句号画好了。”林冠文说。

监督过程中发现的问题，及时梳理并进行通报。

2月10日到3月7日期间，各医疗队感控监督员累计发现问题209个，包括脱防护用品环节、穿戴防护用品环节、医务人员身体不适、医疗废物处理不符合要求、职业暴露等，发现的问题均得到了及时解决。

林冠文先后给第三、第六、第七批、中山市ECMO团队等援荆医疗队和前线指挥部驻地记者进行了穿脱防护用品现场培训，并给前线指挥部队员、酒店工作人员、记者进行了感染防控知识培训。通过网络平台，给各医疗分队和荆州市医务人员600余人进行了《隔离病区分区布局与流程》和《感控观察员制度介绍》培训。

在本次抗击疫情的过程中，由林冠文提议、全国首创的广东省第二人民医院“感控观察员制度”，也被借鉴到了荆州战疫一线，设立“感控督导员”，得到广泛运用，保护了医护人员。

林冠文还协助指挥部起草了《关于进一步加强医务人员个人防护工作和落实感控督导员岗位管理的通知》(粤援荆指[2020]3号)，推行感控督导员制度，把医院感染防控和医务人员个人防护监管工作关口前移。

据记者了解，广东省支援荆州医疗队建立起感控督导员工作群，帮助各医疗队建立感控监督员队伍和落实督导工作。并且，实行工作日报制度，每天收集各医院在感控



## C 手推肩扛卸物资

“现在回看在荆州奋战的48天，每一天都面临着很大的压力，感觉每天都比平常长……”采访中，林冠文谈到了他支援荆州时的感受，“但现在回过来看，我们克服了一切困难，患者的收治数也都清零了。”

和在医院时开展工作不同，在荆州负责物资管理工作的林冠文算是“新人”，要尽快熟悉相关工作要求，和当地战友打成一片，互相帮助，对他来说，这是一个新的挑战。

为满足疫情防控需求，林冠文还积极联系广东省第二人民医院，调拨紧急物资支援荆州救援工作。正压送风防护装备、全面型头罩、紫外线消毒灯和防护服等防疫物资，为荆州市洪湖市人民医院早期开展气管插管、纤支镜吸痰等操作的医务人员，增加了一道安全保障。

“临时仓库的搬运装备很简单，没有叉车、起重机等专业

设备，只有手推车，遇到卸载大型设备，林冠文和同事就只能全员出动，通过手推、肩扛来完成这些工作。”广东省支援荆州医疗队队员钟秋渝回忆。一个月里，前线指挥部仓库累计出入库各类物资182次，共约7300余箱。

林冠文说，晚上不忙的时候常常会想起家人，小孩才一岁多，“我离开家的时候，还不会说话，一个多月过去会讲了一些，孩子教会了他叫爸爸，听到后蛮开心的。”林冠文说着笑了起来，那是温暖、幸福的笑容。

前两天，林冠文接到荆州市当地医护打来的电话，邀他有机会再去荆州市，好好品尝当地美食，好好看看荆州市美景。“去了1个多月，哪里都没去看过，也没有心情欣赏景色，荆州市是历史悠久的城市，以后一定是要带家人去看看。”

林冠文说。

赵英武表示，自己当时已跑了

# 公园晨跑偶遇倒地昏厥男子 医生无惧危险第一时间施救

事发佛山市，昏厥男子已神志清醒，转入ICU治疗

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员李峰至摄影报道：4日清晨，一名男子在佛山市中山公园内突然倒地不起。跑步路过的佛山市中医院肛肠科副主任中医师赵英武发现后，在没有做防护措施的情况下紧急对其进行心肺复苏，直到救护车赶到现场。目前，该男子经抢救已恢复自主心跳、呼吸，意识逐渐清醒，状况相对稳定。

## 跪地胸部按压十分钟

4日7时10分左右，已在佛山市中山公园跑了5圈的赵英武，发现一名身穿银灰色运动服的男子扑倒在地，地上及男子脸上都是血迹，旁边一名晨跑的市民正在拨打急救电话。赵英武见状立即上前，让那名市民帮忙将男子翻身仰卧，“他当时面色和嘴唇紫绀、四肢冰冷、甲床也发紫了。据旁边的人说，男子已经倒地有4-5分钟了，情况非常紧急，马上抢救可能还会有一点希望。”赵英武表示，倒地男子不仅呼之不应，而且颈动脉搏动已消失，胸廓无呼吸起伏。于是，他马上跪在雨后的湿地上，为其实施徒手心肺复苏术，并让旁边的市民帮忙擦拭其脸上的血。

“也有一瞬间想过会不会是新冠肺炎症状引发的不适，但更多是考虑该男子是否突发急性心梗等意外。”回忆起当时的场景，赵英武提到，自己作为医生，虽然户外运动状态下没有戴口罩，但本能第一反应就是救人，甚至都没想到从随身腰包里掏出口罩先戴上，“由于他的口鼻都有流血，我没有给他进行人工呼吸。”

2分钟后，该男子身体作出反应，喉咙发出了声响，嘴巴可以微微张开，舌头也有点点动。赵英武没敢放松，坚持按压，整个过程持续约10分钟。

7时20分左右，救护车来到现场。此时，该男子脸色已有所缓和，脉搏似乎也恢复了。“看到我们医院急诊科的医生来了，接手病人，通过AED除颤仪除颤后，他的心跳恢复了，我这才放心下来。”

赵英武表示，自己当时已跑了

10公里左右，体力有所下降，自己还很担心未能利用好抢救黄金6分钟。

## 多科抢救从死亡线拉回

据悉，赵英武作为肛肠科专科医生，接触急救的机会并不多，但他一直很重视急救技能的学习。此前医院组织过一场全院性的急救技能比赛，我代表科室参赛，我也非常珍惜当时的练习机会，还将相关的学习材料给科室、朋友以及家人共享。”

患者送院后，心内科介入组主任医师陈伟强、副主任医师彭毅马士上实施急诊介入术，多科合力为患者打开一条生命通道。据该男子家属介绍，男子今年49岁，有高血压病史，因疫情原因已多日没有出门，今天属于连日来的首次运动。

至昨日16时左右，患者心跳、呼吸均恢复，神志也逐渐清醒，已转入ICU进一步观察和治疗。

陈伟强表示，该名患者的成功救治，是院前第一现场有效徒手心肺复苏、院内胸痛中心高效运作的经典范例。



救护车到达后，赵英武继续协助抢救

# 今日·国际

2020年4月5日/星期日/要闻部主编/责编 郭斌/美编 彩玉/校对 黄文波



近百名美国前政府高官和学者呼吁

## 美中携手合作抗疫

近百位美国前政府高官、专家学者3日呼吁美国与中国开展合作，共同抗击新冠疫情。

美国智库亚洲协会中美研究中心和加利福尼亚大学圣迭戈分校21世纪中国研究中心联合发表题为《拯救来自美国、中国和全球的生命》的声明。声明得到93名美国前政府高官和专家学者的联名支持。

声明表示，美中两国若不展开合作，无论在美国国内还是全球范围内抗击疫情都不会取得成功。声明提到，中国的工厂可以生产抗击疫情的防护物资和药品，中国的医护人员可以分享宝贵的临床经验，两国科学家可以合作研发有关疫苗。

声明认为，美方可以通过如二十国集团等平台构建全球共同应对疫情的框架机制，使中国与其他国家共享数据，比较最佳治疗方案，建立医疗用品供应的生产和分配机制，并在疫苗和疗法的研发、生产和分配上协调资金和临床试验。

声明说，美中两国已意识到这一时刻的重要性，并共同采取了一些初步措施。声明希望两国能朝着这一方向更进一步，并体现出双方合作抗疫在美国国内存在广泛的两党支持。

该声明得到美国前国务卿奥尔布赖特、前国防部长查克·哈格尔、前总统国家安全事务助理苏珊·赖斯、前美国驻华大使温斯顿·洛德和洪博培等前高官、将领、资深外交官的支持。此外，包括哈佛大学荣休教授傅高义、“软实力”和“巧实力”概念首创者哈佛大学学者约瑟夫·奈、华盛顿智库战略与国际问题研究中心专家葛来仪、普林斯顿大学教授托马斯·克里斯滕森(柯生)、加州大学圣迭戈分校教授苏珊·舍克(谢淑丽)、美国麻省理工学院教授傅泰林等著名专家学者也在声明上署名。(新华社)

# 为阻止“口罩”出口 特朗普“大战”3M

特朗普再援引《国防工业生产法》；3M反驳称阻挠出口会引发“重大人道主义影响”，并导致其他国家限制美国紧缺的医疗设备实施报复

美国总统唐纳德·特朗普与美国最大口罩生产商3M公司连日发生争执。特朗普援引《国防工业生产法》阻止3M公司出口防护装备，要让这家公司付出巨大代价；而3M不甘示弱，称阻挠出口会引发“重大人道主义影响”，导致其他国家限制美国紧缺的医疗设备实施报复。

## 大代价

特朗普3日晚说，美国政府将尽全力制止“奸商”出口医疗防护设备。

美联社报道，3M公司N95级口罩的出口主要面向加拿大和拉丁美洲。在美国总统与企业的争执中，加拿大总理贾斯廷·特鲁多领导的政府支持企业，劝说美国政府不要切断对方的口罩供应。但这不足以说服特朗普。

特朗普3日晚在白宫简报会上说：“我们与3M之间不愉快。”他宣布将指示美国联邦紧急措施署阻止出口N95口罩、外科手套和其他医疗防护装备，但疫情严重的意大利和西班牙可以例外。

争执始于前一天，特朗普援引《国防工业生产法》要求政府可以获取“适当”数量N95口罩。

2日，特朗普在社交媒体“推特”发文称：“看到3M在口罩上所作所为，今天我们予以痛击。”(国防工业)生产法’一直都在。他们(3M)的做法让政府内许多人大吃一惊。他们会付出巨大代价！”

## 不服气

3M公司首席执行官迈克·罗曼说，特朗普对3M的讽刺“荒

谬”。他在接受美国全国广播公司采访时说：“这种说我们没有尽力向国家交付呼吸器的说法，完全不是事实。”

3M公司在一份声明中说，停止出口呼吸器会导致其他国家停止向美出口防疫物资，导致可用的呼吸器更少。“这是我们与政府相左之处，都试图寻求代表美国人民。”

事情可追溯至上月。一名不愿公开姓名的白宫官员告诉美联社记者，副总统迈克·彭斯3月访问3M位于明尼苏达州的工厂，得知3M曾有3500万只N95口罩。然而，白宫本周了解到，这些3M口罩并非全部用于美国市场。这种情况导致特朗普引用《国防工业生产法》。

按3M说法，过去两个月来，3M已大幅提升口罩产能，从1月的2200万只提升至3月的3500万只，增产部分完全用于美国，也有海外生产的口罩正在运往美国。

作为加拿大和拉丁美洲地区的主要供应商，3M每月向这些地区出口大约600万只口罩，拒绝停止这部分出口。

加拿大总理特鲁多说，阻止出口口罩是个错误。他说，每天都有数千加拿大护士跨过边界在美国底特律医疗系统工作，



3日，华盛顿市民在超市外排队，仍有不少人不戴口罩 新华社发

在回答不戴的原因时，特朗普说：“我欢迎那些总统、总理、国王、女王时，我自己没看到口罩，我就不戴。”

特朗普说，美国疾病控制和预防中心不推荐大多数人使用医用级口罩，美国人民可以在家用布料自制口罩。按疾控中心新指导，人们可以使用T恤衫、手帕等常见遮盖物以及非医用口罩在外出时遮挡面部。

他还说，各州州长应该提前准备自己的医疗物资储备应对疫情，不要指望联邦库存可以满足他们的需求。

不过，“第一夫人”梅拉尼娅·特朗普在社交媒体“推特”上传不同的信号：“周末来临之际，我请求所有人保持社交距离并认真佩戴口罩。”

庄北宁(新华社特稿)

# 韩国延长“社交距离严守期”

延长两星期直至19日，以阻断新型冠状病毒传播

韩国国务总理丁世均4日说，政府决定延长“社交距离严守期”两星期，直至19日。

韩国政府上月开始执行为期两周的“社交距离严守期”，原定本月底结束。依据“社交距离严守期”要求，民众应保持2米的社交距离，宗教设施、室内体育设施、俱乐部等娱乐设施以及补习班等暂停运营，直至“社交距离严守期”结束，以阻断新型冠状病毒传播。

丁世均4日在韩国首都首尔主持会议时说，保持社交距离的做法在防止病毒感染上的效果

“得到明确证实”，当前形势依然严峻，政府不得不决定延长“社交距离严守期”。

韩联社报道，韩国政府准备在每日新增病例数低于50例后，考虑终止“社交距离严守期”。

韩国疾病管理本部4日发布的最新统计数据显示，当地时间3日0时至4日0时，韩国新增94例新冠确诊病例，新增死亡病例3例，新增治愈304例。截至4日0时，韩国新冠确诊病例累计已达10156例，其中死亡177例，治愈6325例。(新华社)

# 国际观察 韩国为何拉长抗疫战线？

韩国政府4日决定把“社交距离严守期”再延长2周，将韩国抗击新冠疫情的战线拉长。

严守期延长表明韩国社会今后一段时间仍将以防疫为重心，仍需时日才能进入恢复正常生产生活、使经济生活和防疫并行的“生活防疫”阶段。

韩国国务总理丁世均4日表示，境外输入性病例不断增加，首都圈疫情并未平息，多国疫情形势极其严峻，“我们别无选择”，只能继续严守社交距离。

综合来看，韩国疫情防控近来面临3个难题。

其一，境外输入性病例显著增多。据韩国媒体报道，近些天韩国日均新增境外输入性病例40到60例。境内疫情尚未消化完毕的情况下，境外输入令疫情防控更加复杂。据统计，境外回国人员中大约7成居住于首都圈，提升了这一地区的新增病例。

其二，小规模聚集性感染事件不断发生。首尔近日一处教堂聚集性感染导致至少37人确诊，京畿道一处医院的感染事件涉及至少26名确诊患者。据韩国媒体3日报道，首尔一处演出场所3月上演《歌剧魅影》，因两名外籍演员确诊，使得140名密切接触者接受检测，超过8000名观众列入观察名单。

对于拒绝或违反自行隔离措施的外国人，韩国政府将采取禁止入境、强制驱逐以及判刑或罚款等严厉措施。韩国法务部表示，违反隔离规定的外国人最高可被处以3年有期徒刑或2000万韩元罚款。

丁世均说，保持社交距离将带来巨大社会成本，但事先预防要好过感染后救治，必要的忍耐要好过无法承受的混乱。(新华社)